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Відображено проблеми державного регулювання діяльності кредитних спілок 

в Україні. Проаналізовано фактори та тенденції розвитку вітчизняного кредитно-

кооперативного руху. Запропоновано авторські підходи щодо врегулювання проблем 

кредитних спілок України. 
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Постановка проблеми. Удосконалення підходів щодо регулювання діяльності 

кредитних спілок з боку держави є досить актуальною у сучасних умовах проб-

лемою, яка виникла у зв’язку з непоодинокими фактами втрати громадянами своїх 

заощаджень, розміщених в окремих кредитних спілках. Такі випадки почастішали з 

початком світової фінансово-економічної кризи, що негативно вплинуло на сус-

пільну думку не тільки щодо проблемних спілок, а й щодо всього сектора кредитної 

кооперації. Відкидаючи принцип об’єктивності, окремі представники влади почали 

вносити різноманітні необґрунтовані, а часто навіть абсурдні, пропозиції – від 

позбавлення спілок права працювати з готівкою до фактичної ліквідації цього секто-

ра фінансового ринку. З огляду на це існує необхідність ґрунтовного дослідження 

проблем, що виникли у цьому секторі, та розробки відповідних пропозицій, що 

дозволили б усунути недоліки регулювання названих фінансових установ. 

Стан вивчення проблеми. На жаль, ці важливі аспекти поки що не відоб-

разилися у роботах вітчизняних науковців. Серед небагатьох публікацій, що лише 

частково присвячені вдосконаленню державного регулювання кредитних спілок, слід 

передусім назвати статтю В.П. Левченко «Ринок небанківських фінансових послуг 

України: поточний стан та перспективи розвитку» (2010 р.)
 1
. 

Мета і методика дослідження. Метою даної статті є аналіз проблем держав-

ного регулювання діяльності кредитних спілок в Україні, а також розробка відпо-



 

 137 

відних пропозицій щодо врегулювання проблем вітчизняного кредитно-коопе-

ративного руху. Основними для цього дослідження стали методи аналізу і синтезу. 

Результати дослідження. Слід зазначити, що НБУ та Нацкомфінпослуг 

визначені відповідальними за виконання пункту 24 «Розвиток системи кредитної 

кооперації» Національного плану дій на 2012 рік щодо впровадження Програми еко-

номічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна 

економіка, ефективна держава», затвердженого Указом Президента України
2
. Цим 

пунктом передбачено підготовку та подання на розгляд Верховної Ради України 

проекту Закону України про внесення змін до деяких законодавчих актів України 

щодо реформування та розвитку національної системи кредитної кооперації, який 

має передбачати такі дії: 

– запровадження диференційованих регуляторних вимог для окремих катего-

рій кредитних спілок із урахуванням фінансових та операційних ризиків;  

– удосконалення системи державного регулювання і нагляду за діяльністю 

кредитних спілок, у тому числі шляхом надання Національному банку України права 

здійснення пруденційного нагляду за діяльністю кредитних спілок, які залучають 

вклади населення;  

– запровадження дієвих механізмів виведення неплатоспроможних кредитних 

спілок із ринку фінансових послуг;  

– запровадження механізмів саморегулювання кредитних спілок з метою під-

тримання фінансової стабільності кредитних спілок та забезпечення дотримання 

ними правил поведінки на ринку фінансових послуг;  

– створення умов для функціонування другого рівня системи кредитної коопе-

рації, у тому числі кооперативних банків та об'єднаних кредитних спілок, а також 

сервісної інфраструктури ринку кредитних спілок.  

Більшість із названих напрямів удосконалення державного регулювання кре-

дитно-кооперативного сектору національної економіки не є новими і відображалися 

у схваленій ще 7 червня 2006 року розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

№ 321-р. Концепції розвитку системи кредитної кооперації
3
. Необхідність прийняття 

вказаної Концепції була викликана негативними факторами та тенденціями, що вже 

на той час почали проявлятись у національному кредитно-кооперативному русі. 

Наскільки вдалось усунути ці негативні моменти після прийняття Концепції у 2006 

році, відображає табл. 1. 

Таблиця 1 

Негативні фактори та тенденції розвитку кредитних спілок  

та їх усунення  

 

№ 
Негативні фактори та тенденції розвитку 
кредитних спілок, відзначені в Концепції 

Усунення 
станом 

на 
1.01.2012 

Коментар 

1 2 3 4 

1 Недосконалість законодавства, що регу-
лює діяльність суб'єктів системи кредит-
ної кооперації, зокрема значна обмеже-
ність можливостей кредитних спілок у 
наданні фінансових послуг їх членам та 
юридичним особам 

частково Прийнято в першому чи-
танні (17.12.2008) проект 
закону 2256 «Про внесен-
ня змін до деяких законо-
давчих актів України з пи-
тань діяльності системи 
кредитної кооперації» 
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 

2 Лише у частини кредитних спілок рівень 

капіталізації відповідає необхідному для 

виконання зобов'язань перед їх членами 

ні Чіткого механізму форму-

вання резервного капіталу 

не встановлено 

3 Недостатня поінформованість населення 

про діяльність кредитних спілок 

частково Встановлена обов’язко-

вість спілкам мати веб-

сайти 

4 Відсутність у кредитних спілок можли-

востей для доступу суб'єктів малого під-

приємництва та фермерських господарств 

до дешевих і довгострокових фінансових 

ресурсів, а також до мікрокредитування; 

інфраструктури, необхідної для забезпе-

чення ефективного функціонування сис-

теми кредитної кооперації, оперативного 

надання фінансової підтримки кредитним 

спілкам у разі різкого погіршення їх фі-

нансового стану, впровадження сучасних 

управлінських та інформаційних техноло-

гій; ефективного механізму захисту прав 

членів кредитних спілок, у тому числі 

системи гарантування їх вкладів 

ні Джерел та механізмів за-

лучення дешевих і довго-

строкових фінансо-вих ре-

сурсів для КС, антикризо-

вих механізмів моніторин-

гу фінансового стану, ста-

білізаційних механізмів та 

фондів, джерел рефінансу-

вання та механізмів гаран-

тування вкладів членів не 

було створено 

5 Концептуальна невизначеність на тривалу 

перспективу 

частково Передбачено формування 

3-х рівневої саморегулів-

ної системи, але вона не 

була впроваджена 

6 Неадаптованість законодавства України, 

що регулює ринок кооперативного креди-

тування, до законодавства Європейського 

Союзу 

ні Нічого не зроблено для 

створення європейсько мо-

делі кооперативних банків  

7 Збільшення концентрації ринку коопера-

тивного кредитування 

ні Не було обмежено розви-

ток псевдоспілок із все-

українським статусом  

8 Наявність у кредитному портфелі кредит-

них спілок переважної кількості коротко-

строкових кредитів, пов'язаних, як прави-

ло, з придбанням товарів тривалого вжитку 

ні Не були запроваджені ме-

ханізми диверсифікації ак-

тивів кредитних спілок 

для зниження ризиків 

9 Високі відсоткові ставки за кредитами та 

порівняно незначні строки кредитування, 

що істотно обмежує можливість активної 

роботи кредитних спілок на ринку іпотеч-

ного кредитування суб'єктів малого під-

приємництва та фермерських господарств 

ні Не запроваджено механізм 

залучення фінансових ре-

сурсів для кредитних спі-

лок через створення коопе-

ративних банків 

10 Функціонування на ринку кооперативного 

кредитування значної кількості кредитних 

спілок, що не дотримуються у своїй діяль-

ності основоположних принципів міжна-

родного кооперативного руху та вимог 

щодо захисту прав їх членів 

частково Запроваджено диференціа-

цію кредитних спілок, однак 

псевдоспілки (особливо з 

всеукраїнським статусом) 

встигли ошукати своїх 

вкладників  
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Продовження табл. 1 
1 2 3 4 

11 Низький рівень професійної діяльності і 

технічної оснащеності переважної біль-

шості кредитних спілок 

частково Обов’язкове підвищення 

кваліфікації фахівців КС 

має формальний характер 

12 Нестійкий фінансовий стан частини кре-

дитних спілок, відсутність дієвого меха-

нізму підтримання фінансової стабільно-

сті кредитних спілок і гарантування вкла-

дів їх членів, зокрема на засадах саморе-

гулювання 

ні Відсутні державна чи само 

регульована система ефек-

тивного моніторингу фі-

нансового стану КС та ме-

ханізми антикризового управ-

ління  

 
Концепція розвитку системи кредитної кооперації (2006 р.) розроблялася 

Держфінпослуг із залученням фахівців ВАКС та НАКСУ, враховувала світовий 
досвід побудови подібних кооперативних систем

4
 та містила ряд принципово важ-

ливих положень для майбутнього ефективного розвитку кредитно-кооперативного 
сектора національної економіки.  

По-перше, були чітко сформульовані цілі розвитку національної системи кре-
дитної кооперації – розроблення та запровадження ефективного ринкового меха-
нізму фінансування населення, передусім у сільській місцевості, зокрема суб'єктів 
малого підприємництва та фермерських господарств, забезпечення надійної роботи 
фінансових установ, максимально наближених до споживачів фінансових послуг, 
створення умов для довгострокового кредитування із застосуванням сучасних фінан-
сових інструментів та ринкової інфраструктури, що дають змогу поступово знизити 
вартість кредитів. При цьому підкреслювалося, що діяльність установ системи 
кредитної кооперації повинна спрямовуватися на захист інтересів своїх членів та 
базуватися на принципах міжнародного кооперативного руху, схвалених Міжна-
родним кооперативним альянсом

5
. Таким чином, Концепція закладала надійні під-

валини інтеграції української кредитно-кооперативної системи до європейського та 
міжнародного кооперативного руху.  

По-друге, Концепція чітко визначала структуру національної системи кредит-
ної кооперації, яка мала включати наступні елементи: 

– кредитні спілки, що безпосередньо надають фінансові послуги своїм членам;  
– інфраструктура, яка забезпечує належний рівень фінансової, системної та 

організаційної інтеграції кредитних спілок;  
– сервісна інфраструктура, об'єкти якої перебувають у власності кредитних 

спілок або під їх контролем та забезпечують надання відповідних послуг.  
До того ж, при розробці Концепції враховувалися окремі пропозиції наукових 

консультантів проекту “Розширення доступу до ринків фінансових послуг”, що 
реалізовувався Міністерством фінансів України за підтримки Світового банку

6
, з 

доцільності формування в Україні класичної 3-рівневої структури національної сис-
теми кредитної кооперації. У результаті, в Концепції передбачалася побудова в 
Україні описаної нижче структури системи кредитної кооперації.  

Перший рівень - кредитні спілки, що безпосередньо надають фінансові пос-
луги споживачам - своїм членам. При цьому мали створювалися належні законодавчі 
та інституціональні умови для здійснення ефективного кредитування, передусім у 
сільській місцевості та малих містах, у тому числі іпотечного кредитування і креди-
тування суб'єктів малого підприємництва та фермерських господарств, надання 
послуг у здійсненні розрахунків для своїх членів. З цією метою планувалося надання 
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права набуття членства в кредитній спілці суб'єктам малого підприємництва та 
фермерським господарствам з установленням асоційованого членства, що дає мож-
ливість отримувати послуги кредитної спілки, але не дає права на участь у її управ-
лінні; доповнення переліку видів фінансових послуг, які кредитні спілки можуть 
надавати своїм членам, зокрема з оплати за їх дорученням товарів (робіт, послуг) та 
факторингу; надання кредитним спілкам права придбавати державні та іпотечні цінні 
папери, перелік яких встановлюється Державною комісією з регулювання ринків 
фінансових послуг, а також здійснювати прийом вкладів від членів кредитних спілок 
та видачу їм кредитів в іноземній валюті.  

Другий рівень - регіональні (міжрегіональні) кооперативні банки та об'єд-
нані кредитні спілки, що мали забезпечити для кредитних спілок можливість дос-
тупу до необхідних фінансових ресурсів як шляхом їх перерозподілу у межах сис-
теми кредитної кооперації, так і залучення відповідних ресурсів із зовнішніх джерел. 
Через кооперативні банки планувалося здійснювати рефінансування, диверсифікацію 
ризиків, доступ до міжбанківської системи розрахунків, забезпечення переказу кош-
тів у межах платіжних систем. При цьому передбачалося визначити на законо-
давчому рівні можливість заснування кредитними спілками регіональних і міжрегіо-
нальних кооперативних банків, а також надати спілкам право створювати об'єднані 
кредитні спілки лише на базі членства в асоціаціях кредитних спілок. Слід відзна-
чити, що Концепція містить і досить дискусійну норму, згідно з якою засновниками 
кооперативних банків, які утворюються за участю кредитних спілок та об'єднаних 
кредитних спілок, можуть бути тільки кредитні спілки. 

Третій рівень - центральні кооперативні банки та/або об'єднані кредитні 
спілки, які створюються установами другого рівня, обслуговують їх потреби та завер-
шують формування цілісної кредитно-кооперативної системи на національному рівні. 

Крім цього, з метою захисту кредитних спілок від ризиків недостатньої ліквід-
ності, низької платоспроможності або неналежного фінансового стану передбачалося 
створення єдиної загальнонаціональної системи стабілізації і фінансового оздоров-
лення кредитних спілок, а також системи гарантування вкладів членів кредитних 
спілок. Участь у системі гарантування вкладів членів для кредитних спілок, які здійс-
нюють залучення таких вкладів, мала стати обов'язковою.  

Нова роль в Концепції відводилась асоціаціям кредитних спілок, діяльність яких 
мала сприяти розробленню та запровадженню єдиних правил поведінки на ринку 
кооперативного кредитування, професійних і технологічних стандартів діяльності кре-
дитних спілок. З метою захисту прав членів кредитних спілок на базі асоціацій кредит-
них спілок могли б утворюватися третейські суди, які розглядали б спори між кредит-
ними спілками та їх членами. Законодавство повинно б було передбачати можливість 
членства кредитних спілок у всеукраїнських асоціаціях як безпосередньо, так і через 
членство в місцевих асоціаціях, що входили б до складу таких асоціацій. Одним із 
пріоритетних напрямів розвитку організаційної інтеграції кредитно-кооперативного руху 
мало б стати формування єдиної саморегульованої організації кредитних спілок у формі 
всеукраїнської асоціації, якій могли делегуватися відповідні повноваження з боку 
Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг.  

Крім цього, національна кооперативно-кредитна система передбачала створен-
ня різноманітних установ сервісної інфраструктури, які б надавали послуги кредит-
ним спілкам та об'єднаним кредитним спілкам, а також кооперативним банкам у 
сфері навчання, інформаційно-консультаційного забезпечення, інформаційних техно-
логій, організації обігу кредитних історій позичальників, мінімізації фінансо-вих 
ризиків, аудиту тощо.  
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Такими є основні положення чинної на сьогодні Концепції розвитку системи 

кредитної кооперації, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України ще у 

2006 році і на основі якої розроблявся та приймався у першому читанні проект 

закону №2256 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України з питань 

діяльності системи кредитної кооперації»
7
. 

На жаль, жодних принципових і системних питань Концепції з того часу так і 

не було реалізовано, а створення повноцінного кредитно-кооперативного сектора 

національної економіки не перетворилося на урядовий пріоритет. Тому світова 

фінансово-економічна криза 2008 року досить сильно розпочиналася на українських 

кредитних спілках, особливо тих із них, які в своїй діяльності не дотримувалися 

міжнародних кооперативних принципів, застосовували непрозорі схеми роботи і 

фактично були псевдо-кооперативними організаціями.  

З початком кризи проявилися всі проблеми та недоліки існуючої в Україні 

системи кредитної кооперації. Псевдоспілки, що, як правило, діяли з всеукраїнським 

статусом і мали розгалужену мережу філій у багатьох областях, не повернули кошти 

тисячам своїх членів-вкладників, що викликало значний суспільний резонанс і 

кинуло тінь на весь національний кредитно-кооперативний рух.  

На створеному псевдоспілками та «розкрученому» регіональними і національ-

ними ЗМІ негативному інформаційному фоні щодо діяльності кредитних спілок, 

гостро постало питання необхідності реформування сектора кредитних спілок, чим 

зацікавилися не тільки державні органи, а й справжні кредитні спілки. Тому це 

питання і відобразилося у Національному плані дій на 2012 рік щодо впровадження 

Програми економічних реформ на 2010-2014 роки.  

Однак, те, як розвиваються події навколо реалізації положень цього документа 

викликає серйозне занепокоєння. Класичні кредитні спілки в Україні незабаром 

можуть зникнути у зв’язку з пропозиціями НБУ заборонити їм приймати депозити
8
. 

У листі щодо реформування національної системи кредитної кооперації, направле-

ному до Адміністрації Президента, НБУ пропонує, щоб спілки, які хочуть і надалі 

залучати депозити у своїх членів, реорганізовувались у кооперативні банки з міні-

мальним капіталом у 120 млн. грн. В іншому випадку - вони матимуть право видава-

ти кредити лише за рахунок пайових внесків. Такий підхід свідчить про нерозуміння 

економічної природи та соціального значення кредитних спілок чиновниками НБУ.  

Слід зазначити, що Нацкомфінпослуг зайняла більш виважену позицію у під-

ходах до державного регулювання діяльності кредитних спілок. Голова Наркомфін-

послуг А. Стасевський повідомив, що у Нацкомфінпослуг розпочато розробку Кон-

цепції реформування та розвитку національної системи кредитної кооперації у межах 

затвердженого Президентом України Національного плану дій щодо впровадження 

Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конку-

рентоспроможна економіка, ефективна держава». Важливо на законодавчому рівні 

закріпити територіально-асоціативний принцип побудови кредитних спілок на основі 

взаємодопомоги в певній спільноті: на підприємстві, установі або у місцевій громаді 

із забезпеченням прозорої діяльності кредитної установи. Таким спілкам повинні 

надаватися всі можливості для розвитку
9
.  

Таким чином, Нацкомфінпослуг, як профільний регулятор кредитних спілок, 

мав би захистити добросовісних учасників ринку кооперативного кредитування від 
загрози знищення та запропонувати наступні кроки з реформування сектору 

кредитних спілок: 
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1. Внесення окремих коректив та доповнень до чинної Концепції розвитку 
системи кредитної кооперації (наприклад, у частині процедури «м’якого» виведення 
проблемних кредитних спілок із ринку, запровадження механізмів саморегулювання 
спілок на базі існуючих асоціацій, державної підтримки створення кооперативних 
банків як важливих елементів національної системи кредитної кооперації, що 
здійснюють обслуговування кредитних спілок та їх членів) і розробка конкретного 
плану дій із її реалізації. 

2. Посилення законодавчого забезпечення діяльності кредитних спілок шляхом 
прийняття у другому читанні і в цілому проекту закону №2256 «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів України з питань діяльності системи кредитної кооперації». 

3. Розробка і затвердження Державної цільової програми розвитку Національ-
ної системи кредитної кооперації як важливого складового елемента соціально-
економічного розвитку країни. 

Реалізація вказаних пропозицій дозволить створити ефективний кооператив-
ний сектор у фінансово-кредитній системі, який дозволить суттєво згладжувати 
ризики, пов’язані з функціонуванням системи комерційних банків, особливо створе-
них за участю іноземного капіталу. Без створення потужного кооперативного секто-
ра, національна фінансово-кредитна система ніколи не стане повноцінною та ефек-
тивною, про що свідчить багатолітній досвід країн світу.  
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